

«Участие родительской общественности в управлении школой: из опыта работы МБОУ "СШ им. Д.И. Коротчаева» г. Новый Уренгой»

Лубская Л.В.,

педагог-организатор, зам.директора по УВР

В современных реалиях развития системы образования, обеспечения открытости образования, невозможно представить работу школы без привлечения родительской общественности к её управлению. Укрепление сотрудничества и расширение поля позитивного общения с семьёй, вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс школы, создание единого воспитательного пространства «родители – дети - учителя» - одна из первоочередных задач.

Основываясь на многолетнем опыте, мы можем сделать вывод, что одним из действенных механизмов, способствующий формированию ответственного родительства, является Совет родителей.

Первый состав Общешкольного родительского комитета был сформирован в сентябре 2001 года сразу после открытия нашей школы и работал на основании действующего законодательства, Устава и Положения. С января 2013 года после вступления в силу Федерального закона № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» Общешкольный родительский комитет переименован в Совет родителей.

В этом законе чётко сформулирована цель создания Совета родителей, а именно: в целях учёта мнения родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся по вопросам управления образовательной организацией и принятия образовательной организацией локальных нормативных актов, затрагивающих их права и законные интересы.

В 2017 году к Совету родителей добавился ещё один созданный по инициативе родителей орган - Совет отцов.

Деятельность Совета родителей и Совета отцов осуществляется в соответствии с Положением о Совете родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, которое принимается Советом родителей и утверждается Приказом директора.

В состав Совета родителей нашей школы входят 11 человек – это представители от каждой параллели с 1 по 11 класс. Кандидаты избираются на родительских собраниях параллели в начале каждого учебного года сроком на один год. На первом заседании вновь избранный состав Совета выбирает из своего состава председателя и его заместителя.

Персональный состав Совета, его председатель и заместитель утверждаются приказом директора школы.

Не буду отдельно и подробно останавливаться на компетенциях, функциях и задачах Совета родителей, они подробно прописаны в Положении и у каждой школы практически аналогичны.

Позвольте поделиться теми положительными результатами, которые есть у нас в части привлечения родителей к управлению и решению важных задач по формированию ответственного родительства.

У нас сформирован активный, заинтересованный, неравнодушный к делам нашей школы Совет родителей и Совет отцов. Многие родители работают в слаженной команде уже на протяжении нескольких лет, то есть приходят в 1 классе и поднимаются на следующую ступеньку, переходя в представительство следующей параллели по мере взросления своих детей. Это действительно наша надёжная команда единомышленников, которая помогает решать любые вопросы, задачи, проблемы.

Деятельность родителей в составе Совета условно разделена на 3 комиссионные группы: «Учебная деятельность», «Безопасность и здоровый образ жизни», «Культура». Почему условно, потому что каждый родитель Совета в течение учебного года по мере возможности принимает участие в работе всех комиссионных групп.

Практически все действующие школьные локальные акты рассматриваются, согласовываются и принимаются на заседаниях Совета родителей.

Родители принимают активное участие в обсуждении школьных проблем и вносят много конструктивных предложений по проведению школьных праздников, по участию детей в общественной жизни района, по созданию системы работы по сохранению и улучшению здоровья учащихся.

Совет родителей предложили, организовали и провели общешкольные события, которые объединили именно семьи в полном составе – это праздник на открытом воздухе «Зимние забавы», «Масленица»; Совет отцов провёл спортивные соревнования «Отцовский патруль. Мы готовы к ГТО», который в настоящее время стал семейным - «Папа, мама, я – спортивная семья».

Яркие и незабываемые: «Праздник национальных культур», конкурс школьных талантов «Шаг вперёд», новогодние мероприятия, Смотр строя и песни, конкурс «Песни и стихи великого подвига», «Ученик года» проходят при поддержке и участии родителей. Уже 2 раза мы провели благотворительный марафон «Общее дело» в поддержку участников СВО, который действительно объединяет всё школьное сообщество, большое количество семей принимают в нём участие.

Совет родителей нашей школы приняли участие в окружной акции «Эстафета: родители Ямала против ВИЧ/СПИДа», а именно подготовили выступление родительской агитбригады «Родители

против ВИЧ!», которое продемонстрировали на выездном заседании городского Совета родительской общественности на базе средней школы им. Д.И. Коротчаева.

Совет участвует в рассмотрении обращений от родителей по организации учебно-воспитательного процесса. Благодаря их авторитету среди родительской общественности, организованной разъяснительной работе в классах по ознакомлению с действующими локальными актами, многие вопросы успешно урегулированы внутри школы.

В 2018 году в нашей школе из состава Совета родителей и членов родительских комитетов классов была создана группа «Родительский патруль», цель деятельности которой профилактика детского дорожно-транспортного травматизма. С момента создания родителями проводится большая планомерная работа. Раз в квартал перед каждыми каникулами родители выходят в рейды, проверяют соблюдение правил дорожного движения пешеходами, велосипедистами, наличие световозвращающих элементов, беседуют с ребятами, раздают памятки. После одного из рейдов родители инициировали приобретение световозвращающих элементов для всех учащихся начальной школы, оказали спонсорскую помощь. Помимо рейдов члены группы «Родительский патруль» проводят с учащимися занятия, беседы по безопасности дорожного движения, выступают на родительских собраниях в классах на тему значимости примера ответственного и законопослушного поведения родителей в воспитании своих детей.

Один из важных вопросов, которому уделяется пристальное внимание – это организация горячего питания. Ежемесячно проводятся рейды родительской общественности с целью проверки качества горячего питания. По итогам нескольких были внесены предложения комбинату питания по изменению меню, замене некоторых блюд. К предложению родителей прислушались и в меню были внесены коррективы, что послужило увеличению количества питающихся в 8-11 классах.

По инициативе Совета родителей работниками школьной столовой организуются Дни открытых дверей, на которые приглашаются родители каждого класса. В целом, родители положительно отзываются о работе столовой, качестве питания и ассортименте блюд.

Родительский чат – новое веяние современности, который так же создан в нашей школе в Телеграм. В этом чате представители родительских комитетов всех классов, члены Совета родителей и Совета отцов, администрация школы, специалисты социально-психологической службы. На этапе создания чата мы определились именно с таким составом участников. Основная причина не включать родителей всех учащихся связана с тем, чтобы чат сохранил характер

оперативного информирования и взаимодействия, получения обратной связи, обсуждения запросов от родителей, которые выбраны в состав родительского комитета класса и представляют его интересы. Назначение чата – конструктивный диалог с родителями-партнёрами, которые могут адекватно обсуждать, предлагать, а затем информировать всех родителей своего класса. На сегодняшний день у нас это получается. И как бы не требовали расширения границ и включения большого количества родителей, мы остаёмся на своём принятом изначально решении. Для всех родителей без исключения у нас открыты официальные группы школы в социальных сетях ВКонтакте и Телеграм, где действует обратная связь.

Родители Совета при поддержке родительских комитетов классов активно включились в реализацию Профориентационного минимума, который вступил в действие с 1 сентября 2023 года. Нужно отметить, что практику участия родителей в профориентационной работе с нашими учащимися мы начали использовать гораздо раньше. Классные часы, на которых выступали родители и рассказывали о своей профессии, экскурсии на место своей работы уже применялись в нашей школе. А в этом учебном году количество таких встреч и экскурсий гораздо увеличилось.

Наблюдается увеличение количества активных родителей, желающих участвовать в жизни школы. Есть желание быть партнёрами, участниками образовательного и воспитательного процесса. Подтверждением этого является участие родителей в создании наиболее благоприятных условий в классах, где обучаются их дети; активное участие родителей вместе с детьми в социально-значимых акциях, благотворительных марафонах, которые инициируются и проводятся в нашей школе.

И мы действительно видим результат того, как вся эта работа, поддержка и взаимодействие успешно проецируется на воспитание в семье.